

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debrecen, XXI. évf. 128. szám.

ÁRA 40 KORONA



1923 június 9. Szombat.

A tisztviselőkérdés

A betegeskedő magyar élet számos kelevénye között a legfájdalmasabbak és legtüzeesebbek egyike a tisztviselőkérdés. A gyógyításra hivatott orvosok most ennek a veszélyes betegségre az operálásához készülődnek s Kállay, a magyar pénzügyi ezidei főprofesszora, éppen ma tárja ország-világ elé az operatórikus szándékait, követendő módszerét. A beteg test lázban vergődve figyeli az orvos igézetes szavait és szeretne már tolelni a sokat halogatott műtétet, mert érzi, hogy közel lehet az az időpont, amikor már az operáció sem segít.

A pénzügyminiszter mai beszéde kiterjeszkedett a szóban forgó probléma mindkét árára: szólott a tisztviselők fizetésének emeléséről és szólott a tisztviselők létszámának apasztásáról. Kállay miniszter beszéde komoly és egyszerű volt, illő a komor helyzethez s sok öszinte publikációt tartalmazott. Olyan dolgokat hallottunk a pénzügyminiszter szájából, amelyek ellenzéki ajkáról szoktak elhangzani s csak az akcentuson kéltene egy kicsit csavarni, csak a tónuson egy árnyalattal sötétíteni s a pénzügyminiszter beszédének egyes szakaszai akár a baloldali padsorokból is csevegthetnének. Hogy a tisztviselők mai fizetése a drágaság dagadó méretéhez viszonyítva igenen esekély: hogy ezen a türheterlen helyzeten javítani kell: hogy a bonyolult és nehézkes fizetés-rendszert valamilyen egyszerűsítés útján könyvedebbé, elevevőbbé kell tenni; hogy az állami adminisztráció, a közigazgatás sokkal komplikáltabb, sokkal több munkát igényel és sokkal több költséget emészt fel, mint amennyi helyes és megfelelő volna az ország érdekében — ez mind régi igazsága az — ellenzéknek! S hogy most igazsága lett mindez a kormányoknak is, azon az ellenzék örövendhet leginkább, a tisztviselőkön kívül.

Most már csak az a kérdés, hogy a kormány le tudja-e le akarja-e vonni mindazokat a konzekvenciákat, amelyek az általa is elismert súlyos tényekből következnek. Mindig optimisták voltunk s a régi tapasztalatok ke-erü ízet mindenkor szívesen elfeledtük, ha a konszolidáció felé látnak te-erü egy-egy bátorlalan lépést, vagy csak kísérletifélet a lépésre! És most is akart hiszékenységgel várjuk a veszedelmes probléma megoldását, illő, becsületes megoldását.

A magyar tisztviselők tudják, hogy Csonka-Magyarország nem biztosíthatja nekik azt a jólétet, azt az anyagi kényelmet, amelyet Nagy-magyarország biztosított. Tudják, hogy ahol mindenki lemond a köz érdekében egyről-másról, ott ők sem követelhetik a hiánytalan béke-javaldalmazást. Mindezt tudják, belátják és vállalják a tisztviselők.

De tudják és érzik azt is, hogy az az ellenszolgáltatás, amellyel az állam eddig honorálta munkájukat, nem hogy a békebeli munkaértékelés színvonalát nem érte el, de még azt a

potot sem — közelítette meg, amely a mai szerencsétlen állapotok tekintetbe vétele mellett is el kell lútnia a dolgozó tisztviselőnek, ha nem akarja, hogy szellemi és fizikai teljesítőképessége — pótolhatatlan kárára elsősorban magának a munkaadó államnak! — esökkenjen, elapad-ly, esödöt mondjon!

Kállay pénzügyminiszter mai parlamenti beszédében többször is aggodalmasan emlegette, hogy a fizetés-rende-erüenél tekintetbe kell venni az ország mai leromlott gazdasági helyzetét. Joggal emlegette. A tisztviselői kar nem kívánhatja s nem is kívánja, hogy az állam teljesítőképességén felül honorálja munkáját. De tragi-

kusan szomorú lenne, ha a pénzügyminiszter aggodalmaskodó közbeszúrási a becsületes és kielégítő megoldás elkerülésére akarnának mellék-erü-erüket nyitogatni.

Ha így volna — amitől az Isten mentse meg — minden ígélet és szép szó sem tarthatná vissza az elke-erü-erüett tisztviselői táborát, hogy zsákmányul oda ne vesse magát azoknak a politikai ambícióknak, a melyek rajta keresztül oly szívesen találnának utat az érvényesítés felé! A kormánynak meg kell találnia a módot, hogy támaszait továbbra is támaszoknak, szilárd, megbízható és erős támaszoknak tudja maga alatt.

Rállay pénzügyminiszter felhatalmazást kér a fixfizetések rendezésére

A pénzügyminiszter válasza Szilágyi tegnapi beszédére

Tízegy óra előtt néhány perccel nyitotta meg Huszár Károly alelnök a nemzetgyűlés mai ülését. A megnyitáskor a teremben feltűnően kevés képviselő van jelen, a kormánypárti padokban is, pedig nyilvánvaló, hogy Kállay Tibor pénzügyminiszter fog beszélni. A miniszterek közül egyedül ő van jelen.

Az elnöki jelentések során az elnök jelenti, hogy az összerférhetetlenségi bizottság Hegyeshalmy Lajos ügyében június 21-ére teszi ki az első tárgyalási napot. A gróf Zichy János összerférhetetlenségi ügyében június 19-iki ülésen fogják kisorsolni a bizottságot, gróf Hoyos Miksa ügyében pedig a június 21-iki ülésen. Napirend szerint következik a határozathozatal afelett, hogy Szilágyi Lajos tegnap indokolt indítványa napirendre tűzessék-e vagy nem. Mielőtt a kérdést felte-erü-erü — mondja az elnök — a pénzügyminiszter ur kíván szólni.

A tisztviselőkérdés nem pártpolitikai kérdés

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Egészen röviden, pár szóval kívánok csak válaszolni a képviselő ur tegnapi indítványára. Ne méltóztassék azt gondolni, hogy a kérdést egy felszólalás keretében meg lehet oldani, csak le akarom szögezni a pénzügyi kormány álláspontját néhány fontosabb kérdésben. Nézetem szerint a tisztviselőkérdést nem volna helyes bármilyen pártpolitikai szempontból bírálni. (Helyeslés a Ház minden oldalán.)

Arra akarom felhívni a tisztelt képviselő ur figyelmét, ne gondoljuk, hogy rendszerbeli változásokkal és szabályzatbeli átalakításokkal meg lehet oldani ezt a kérdést. Lehet, hogy egyeseket ilyen generális intézkedéseknél sérelmek érnek, de ez nem jelenti azt, hogy az egész intézkedés elhibázott.

Egyszerűbben és célszerűbben járunk el, mikor az egyes eseteket vesszük sorra és nem kell mindfárt új generális intézkedésre gondolni. Még csak azt kívánom megjegyezni, hogy

mindezért, ami a tisztviselőkérdésben történt, a kormány, különösen a pénzügyi természetű intézkedéseknél én vagyok felelős. A kritikát méltóztassék velem vagy a kormánnyal szemben gyakorolni. (Helyeslés.)

Ebbe az állá-erü-erü a képviselő ur is belekerülhet. (Nagy derűtlenség a Ház minden oldalán.)

Felkeltások: Azt már nem! Mészöly Zoltán: A kormánypárti leltárt is megkaphatja.

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Ami magát a kérdés lényegét illeti, kétségtelen, hogy a tisztviselők a mai drágasághoz képest aránytalanul kiesény illetményeket kapnak s hogy ezeket fel kell emelni. A viszonyok mostoha-erü-erü hozza magával, hogy ilyen emelés sohasem hozható hoz-erü-erübb időre és így

szükség van, hogy állandóan foglalkozzunk a tisztviselői kérdéssel

oly időben, amikor tovább nő a drágaság. E kérdéssel a kormány eddig csak incidentaliter foglalkozott, most azonban szükségessé vált, hogy minden hónapban foglalkozzon vele, megállapítsa a viszonyoknak megfelelő emelést, vagy leszállítást az illetményeknek.

Ezt már megkezdjük június hónapban és azt hiszem júliusban már egséges illetményekkel dolgozhatunk. Szilágyi képviselő ur alludált az illetmények sokféleségére, valamint valamint arra, hogy a tisztviselők nem akkor kapják fizetésüket, amikor esedékesek, illetve amikor megilletné őket. Méltóztassék azonban figyelembe venni azt, hogy a ma fennálló komplikált rendszer még békeidőből való, amikor stabil állapotok voltak, ennek a rendszernek további fentartása és komplikáltabbá tétele azonban azt eredményezné, hogy még fokozódna az adminisztráció nehézségei, amelyek a késcdelmeket előidézik a fizetések-erü-erü. Arra kell tehát törekedni, hogy a fizetések egségesen a különféle pótlékoknak kiküszöbölésével állapíttassanak meg. Az fndemlítás javaslatban felhatalmazást óhajtok kérni arra, hogy

a kormány a fizetéseket a hely-zet-erü-erü és a drágasághoz képest megváltoztathassa.

Ami azokat a panaszokat illeti, hogy késcdelmek vannak a fizetések-erü-erü, arra vonatkozóan meg kell jegyez-erü-erü, hogy ez többnyire csak speciális elbírálás alá eső tisztviselőknél van és az ilyen esetek igen számosak. Én mindenesetre erről a helyről kérem tisztviselő barátomat, hogy saját ügyük elintézésénél tartsák szem előtt kollégáik helyzetét és igyekez-erü-erü minden elkövetni, hogy késcdelmek ne forduljanak elő. Én a ma-erü-erü részéről intézkedni fogok, hogy indokolatlan késcdelmek soha ne forduljanak elő.

Felkeltások: Az ilyeneket kell B. listára tenni.

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Ami az illetményekkel kapcsolatos természetbeni ellátást illeti, teljesen azon az állásponton vagyok, amely-erü-erü a jövőtételi bizottsághoz terjesztett memorandumban foglalkoztam, mi-erü-erü lehet-erü-erü válik és itt a korona stabilizálódását értem, kizárólagosan a pénzben való fizetés rendezé-erü-erüre térünk át.

A természetbeni ellátásnak egsz-erü-erüre való megszüntetése azonban nem érné el azt a hatást, amelyet el akarunk érni. Az alkalmazottak egy csoportja ma a természetbeni ellátás megszüntetését kéri. Ezek jórésben olyan fogyasztási csoportokhoz tartoznak, amelyeknek tagjai ellátásuk-erü-erü akkor is gondoskodni tudnak, ha a természetbeni ellátás meg fog szűnni. Talán meg lehetne szüntetni a természetbeni ellátást olyan cikke-erü-erüben, mint só és cukor, mert a sónál teljesen a kormány kezében van az árak-erü-erü-erü és a cukornál is módjában van a kormánynak befolyást gyakorolni az árakra.

A B. listások

kérdését nem kívánatos újra meg-erü-erü-erü, azok akik a B. lista foly-erü-erü-erü eltávoztak, 90—95 százalékban már elhelyezkedtek, úgy-erü-erü ezek ér-erü-erüben nem volna kívánatos újra meg-erü-erü-erü, az kérdést. Egyik részük elhelyezkedett a B. listások-erü-erü a magángazdaságokban, a társad-erü-erü-erüben, másik részüket az állam visszavette, mert rendezel jelent meg, hogy minden megürsedett állást, B. listásokkal kell betölteni, de azt tapasztaltuk, hogy csak kevesen jelent-erü-erü-erü, vagy pedig nem is pályáztak az ilyen állásokra, ami azt bizonyítja, hogy már el is helyezkedtek.

Ujabb létszámapasztás

szüksége áll elő, mert adminisztráció-erü-erü-erü tényleg nagyobb, mint amennyi helyes és szükséges lenne. Azt látjuk, hogy mindenütt a gyöztes államok-erü-erüben, így Franciaországban messze-erü-erü-erü közigazgatási egyszerűsítéseket létesítenek. Közmeggyözözés Eu-erü-erü-erü-erü-erü módját itt is meg kell találni. A tiszt-erü-erü-erü létszámapasztást indokolt és célszerű eszközölni, ha az az admin-erü-erü-erü-erü egyszerűsítésével és a költségek apasztásával jár.

Meg kell szüntetni intézményeket és hivatalokat, amelyekre nincs szükség.

de ez az az a jelenség, hogy öt ember helyett három végezze ugyanazt a munkát, ami restanciát eredményez, hanem a munkát kell egyszerűsíteni. Ehez kérem kollégáim nevében a nemzeti gyűlés támogatását.

Nem kell az indexrendszer

Röviden végigjuttok az indítvány egyes tételein. **A fizetés egyszerűsítésével**, amire már kitértem, azt akarjuk, hogy a járandóságok pontosan utaltassanak ki. **Az indexrendszer** illetően már volt alkalmam elmondani, hogy az ily irányú megoldás, tekintve egész gazdasági berendezésünket, helytelen, de helytelen az elérendő cél szempontjából is. **Az államrendőrség** tisztikarának kérdésében a legközelebbi időn belül megtörténnek az intézkedések. Az új számviteli törvény betervezésével az egész pénzügyi kezelés tekintetében reformokra van szükség.

Új állampénztári utasítás készül

A hadilármék tekintetében a törvényhozás által már végleg elintézték a kérdést. Az egyetlen sérelmem az, hogy a hadviselt tisztviselők megkülönböztetése bizonyos idő múltán megszűnik. Nehezen tudom elképzelni, hogy ugyanazt a munkát végző két alkalmazott közül, egyik azért kapjon nagyobb fizetést, mert a háborúban, vagy csak a mozgósított hadseregben volt.

Ha általános rendezésről van szó, hajlandó lennék speciális elismerést juttatni azoknak, akik a háza védelmében résztvettek, de ennek nem szabad magában a hivatalban megkülönböztetést okozni.

Olyan

átmeneti viszonyt

mint amilyen a katonaságnál részben volt az új elbocsátásoknál nem tartanék kívánatosnak.

Az átmeneti idő csak a bizonytalanságot hosszabbítaná meg, tehát a tisztviselők szempontjából is megnehezítene a helyzetet, míg ha rögtön aktualizáljuk az a kérdés, akkor a tisztviselők szinte kényszerítve vannak ennek a megoldásával foglalkozni.

Azt hiszem, hogy ilyen módon hosszabb átmeneti időre nem volna szükség. Természetes, ha valaki az állam szolgálatából kiválik és különösen egy általános jellegű létszám-apsztás kapcsán, gondoskodni kell arról, hogy ez semmi esetre se lehessen megkérdőjelezhető.

Ellenkezőleg azt hiszem, hogy nekünk az a célunk, hogy ezeket a tisztviselőket a gazdasági életben elhelyezzük, tehát jó ajánlólevelet kell adnunk nekik.

Természetes, hogy megfelelő szak-képzettséggel rendelkező oly embereket, akikre szükség van, elbocsátani nem fogunk. Ami egy család két tagjának elbocsátását illeti, itt a kultuszminisztérium körében merült fel észrevétel, hogy egy családnak férfit és nő tanítótágit elbocsátották.

Ugy tudom, hogy a kultuszminiszter ut nagyjából már korrigálta is ezeket a tévedéseket.

Giesswein Sándor: Ne a tanítókat bocsássák el! Új iskolákat!

Dénes István: A fiánok közül bocsássanak el néhányat!

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Méltóztatik tudni, hogy a pénzügyi

adminisztráció nagy szerepet tölt be, amikor az állam pénzügyeinek rekonstrukciójáról van szó és ezt a személyzetet Európaszerte szaporították.

De megnyugtatom a képviselő urat hogy itt is aszszami fogjuk a létszámot.

Dénes István: Új adótörvények kellenek!

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Ha az egész adórendszer megváltoztatását tetszik gondolni, e kérdésnek nem tehetek eleget, mert ezt már megtették ez elmúlt esztendőben. Ami a

nyugdíjasok

kérdését illeti az indemnitási javaslatban óhajtok olyan rendelkezést felvenni, mely felhatalmazást ad a kormánynak, hogy a nyugdíjak összegét összhangban állapítsa meg a fizetésekkel.

Mindig arra törekszünk, hogy lehetőleg egyszerűsítsük a rendszert. Már a múlt alkalommal is lényeges előrehaladás történt a nyugdíjak kilencvenszázalékos megállapításánál, most még tovább kell mennünk én a magam részéről a száz százalékig való kis utat hajlandó vagyok megtenni. Ez persze csak a fizetésre vonatkozik nem pedig a mellékilletményekre.

Nem tudom, hogy ez a maga egészében kereszülvihető-e. Mindenesetre a nemzetgyűlés véleményét is ki fogom kérni ebben a kérdésben. Ami a szociális segélyek kérdését illeti, a népjóléti miniszter ur ígérkezni fog kiterjeszteni hatáskörét a szociális segélyezés körében. Egyébként az indemnitási törvényben bizonyos változtatásokat tervezek, amelyek nem felelnek meg ugyan ennek az indítványnak, de amelyek némileg mégis kielégítik majd a nyugdíjasok és a nyugbérések igényeit. Hasonló értelemben kívánok majd javaslatot tenni az indemnitással kapcsolatban az árvák ügyében. Ami a lakásrendeletek kérdését illeti, csupán néhány kisebb sérelem prolongálásáról van szó.

Ami a kedvezményes ellátás korlátozását illeti, bizonyos korlátozásokat felállítani aggályos volna. Én mindenesetre keresem a megoldást és ezt a pénzügyi korlátozást el fogom ejteni. Az utazási kedvezmény kérdése a kereskedelmi miniszter ur hatáskörébe tartozik, de ő a maga részéről intézkedni fog ebben a kérdésben.

Ami a joglapot illeti, hogy joga volt-e a kereskedelmi miniszternek korlátozni az utazási kedvezményeket, az a helyzet, hogy csak a legutóbbi időben vált szükségessé ez a korlátozás, határozottan anomáliák voltak tapasztalhatók az utazási kedvezmények körül. (Helyeslés a Ház minden oldalán.)

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Ami a bejárást illeti, a tisztviselők zöme olyan hivatalban van, az államasutaknál és másutt, ahol legpontosabban kell bejárni és a legpontosabban be is tartják a hivatalos időt. Ami azt illeti, hogy néha a tisztviselők egy része nem jár be idejében, talán néhány minisztériumra méltóztatnak gondolni.

Felkiáltások a baloldalon: Ugy van!
Kállay Tibor pénzügyminiszter: de méltóztatnának figyelembe venni, hogy épen ezeknél a felsőbb hatóságoknál a tisztviselők nagy része a hivatalos órán túl is dolgozik.

Förster Elek: Szindarabot írnak!
Ígéret

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Befejezésül az egész kérdés kezeléséről annyit óhajtok mondani, hogy a kormány a jövőben is mindent meg kíván tenni, hogy a tisztviselők anyagi igényeiről oly módon gondoskodjanak, hogy a tisztviselők megnyugvással végezzék feladatukat és a közönség igényeit a legnagyobb ambícióval elégítsék ki. A mostani helyzetben azonban teljesen kielégítő megoldást nem lehet teremteni.

Ez csak akkor lesz megteremthető, ha megteremtjük az egész gazdasági lét alapját, a stabil valutát, amely nyugodt állapotba juttatja a gazdasági életet.

A pénzügyminiszter azután a kormánypart és a baloldal egy részének helyeslése közben befejezte beszédét.

Szilágyi Lajos szolal fel a pénzügyminiszter után
Kijelentette, miután a kérdéssel az indemnitás is foglalkozik céltalan volna most vitát provokálni. Ezért társaival elhatározták, hogy a kérdést az indemnitási vita során tárgyalják meg.

Óriási gyári tüzek Budapesten

Ma délután két hatalmas gyári tűz volt Budapesten. Estefelé értesítették a tűzoltóságot, hogy a Hungária-uti kénsvagyár lángokban áll. A tüzhöz az összes kerületi tűzörségek kivonultak. Egy 47 méteres faépület borult lángokba, amelyben 800 mázsa műtrágya volt felhalmozva. A gyár igazgatósága kérte, hogy a tűzoltók ne locsolják a műtrágyát, mert a tűz kiveszi a salétromsavat és akkor értéktelenné válik. A tűzoltók erre a környező épületeket és a gyártelepet kezdték tömlővel locsolni. Pár óra múlva a raktárépület hatalmas robajjal összeomlott és óriási lángok csaptak fel. A tűz még legalább két napig fog tartani. A kár, minthogy 10 12 vasuti kocsi is elégett, meghaladja az egymilliárd koronát.

Miközben ez a tűz pusztított, az újpesti tűzoltók segítséget kértek, mert a Just-féle izzólámpa gyárban hatalmas tűz támadt. A budapesti tűzoltóság nem tudott segítséget adni, mire az újpesti gyárak tűzoltósága és a rákospalotai tűzoltóság vonult ki a tüzhöz. Az oltás munkáját nagyban megnehezítette a szélvihar, amely élesztette a tüzet. A tűz kitörésekor még folyt a munka, de a munkásokat sikerült kimenteni. Rengeteg villanykörte pusztult el hatalmas robbanás kíséretében. Elégett 30 vagon tüzelőanyag is. A tűz itt is napokig fog tartani. A kár meghaladja jóval az egymilliárd koronát.

A Gambinusban
ma és minden este **Kiss Béla és fiai** zenekara játszik.

Lipcsei Szőrmeház! Javitást, alakítást, szőrmefestést vállalok
Kohn Sándor szőcsmester lipcsei módszerre.
Nyil-utca 139. szám, Női báránybőr bekecsék készítőnek a legújabb divat szerint.

Erdős és Neumann
ER-KÓ
Cipőruház
Piac-utca 75. szám.
Női és férficipők legjobb kivitelben. Fehér vászon-cipők nagy választékban.

Debreczeni gazdák kapták az ohati birtokok bérletét

Debreczen város törvényhatóságának közgyűlése ma délelőtt 9 órakor folytatta tegnap félbeszakított közgyűlését. A közgyűlés egyetlen tárgya az ohati birtokok bérbeadása volt, amelyet tegnap azért nem lehetett lefolytatni, mert az utóajánlati határidő tegnap délután járt le és így formahiba miatt meg lehetett volna támadni a közgyűlés határozatát. Zöld József tanácsnok, a gazdasági ügyosztály vezetője ismertette a lefolytatott haszonbérleti árverés eredményét. A külső ohati birtokok haszonbérletéért a legmagasabb ajánlatot Klein Sámuel tette, aki holdanként és évenként 155 kg buza bért ajánlott. A második ajánlatot Vásáry testvérek tették, akik 151 kg buza ajánlottak. A belső ohati birtokok haszonbérletéért a legmagasabb ajánlatot Berger és Heimann gazdálkodók tették, akik holdanként 130 kg buza haszonbért ajánlottak. Utánuk Gödény László következett 126 kg-os ajánlatával.

Zöld József tanácsnok indítványozta, hogy az ohati birtokok haszonbérbe adásánál a közgyűlés ne vegye figyelembe a legmagasabb ajánlatokat, hanem azok mellőzésével adják ki a birtokokat bérbe a Vásáry testvéreknek, illetve Gödény Lászlónak, akik debreczeni gazdák és bennük minden garancia megvan a birtokok alapos kezelésére. Különben is ilyen értemű miniszteri leirat is érkezett a városhoz. A közgyűlés egyhangúlag fogadta el az előterjesztést és ezzel a közgyűlés véget ért.

Véget ért Burián Károly szerelmi idillje

Visszatért Aradra a megszöktetett kis kristályny (A „Debreczeni Független Újság” aradi levelezőjéről).

Arad, jun. 8. ... Előtte áll még a fehér kosztümben, a Bajazzo jelében és retinében érdekes arcom ott lebeg a mosoly, az aiken halk dallamok zengenek, egy hangulatos bécsi valcert dudol a kollégák nagy derült ségére: Burián Károly, a hőstenor... Ez a kép még a téli színház iltözében kapott meg és azóta sem felejttem el... Burián Károly nemrégiben gyönyörködtette kivételes művészetével az aradi közönséget. S amikor Aradra jött Burián, sokan nem is gondoltak arra, hogy az a férfi, ki a színpadon dobogó szívvel vall szerelmet, az életben is épen olyan szerelmesszívű Don Juan. Burián Károly az aradi Városi Színház körúrában egy leányt látott meg és a szíve lángot fogott. Egészen röviden és egyszerűen, Burián szerelmes lett. Marosi Ritta volt az a nő, akit Burián kinttetett a kezével. Azután magával vitte a kristálynyit Kolozsvárra és onnét Nagyváradra. Az életük — ugymondják — csupa finom hangulat volt, gond nélkül éltek és — a nő ma már megint Aradon van... Egyedül... Visszajött... A dolog úgy történt, hogy Burián egyik nagyvárad vendéglőbe betért Rittával vacsorázni és mert Ritta nem akarta megvárni, amíg a pincér jön, otthagya Buriánt. Otthon esetetapát. Szóváltás. Csomagolás. Másnap utazás vissza Aradra. És a kis kardalósó otthagya faképnél a hőstenort.

— Igazán mondhatom — mondotta Ritta — hogy Burián az egész idő alatt végtelenül finom és kedves volt hozzám. Szeretett. Azt hiszem nagyon. Mikor még Aradon voltunk mindig azt mondta, hogy kitanított engem és magával visz Pestre. Aztán Kolozsváron már megváltoztatta ezt a mondatát és gyakran hangoztatta, hogy nem hagy a körusban, feleségül vesz engem... Megvallom én is vonzódtam hozzá. Élünk, miután... A közönség rajongott Buriántért, ő pedig érttem. Ugyszólván minden este szerelmet vallott. Már szó volt arról, hogy elutazunk Erdélyből, de akkor mindent semmivé tett a várad szakitás. És hazatartam. Most itthon vagyok. Burián ugyan már sürgönyözött utánam, de én nem megyek. Jöjjön ő értem!... Epizódok? Volt egy egész esomó!... A legérdekesebb: Kolozsváron volt egy étteremben. Amikor már távozni készültünk,

a pincér odalép Buriánhoz és aláza-
tosan kéri:

— Mester... egy utogrammot...
Burián mosolyogva írja le nevét az
elője nyújtott papírlapra. A pincér
még vár. Burián megkérdi:

— Was wünschen Sie noch?
— A nagyságos asszony autogram-
ját is szeretném — válaszolja a pin-
cér.

Burián is, én is nevéttünk. A pin-
cér nagyot néz. Burián Károly az-
tán csak ennyit mondott:

— Téved: ez a hölgy nem valami
nagy művész: ez csak a Burián
Károly szerelme...

Marosi Ritta ezeket a visszaemlé-
kezéseket láthatóan kellemes érzés-
sel mondja el. Beszél a nagy énekes-
ről. Minden szavából kiérzik az a ha-
tártalan szeretet, amivel Burián iránt
viselkedik. Előkerül egy krétarajz.
Marosi Ritta mosolyog le róla. A ké-
pen ez áll: An Burián Károly's Mu-
senkind — és a rajzoló Vágó Béla
neve szerényen húzódik meg a kép
jobb sarkában. A kép Nagyváradon
egy kávéházban készült.

Ugy lehet, hogy Burián Károly rö-
videsen megint előn Aradra és ismét
énekelni fog az aradi színházban — és
ekkor a kulisszák mögött egy kóristá-
lány öröms szívvvel gondolt arra,
hogy valamikor épen úgy sugta Bu-
rián az ő fülebe a szerelmi vallomá-
sokat, mint most a színpadon, máma-
ros ajakkal, forrón, érzéki módon a
hősnőnek rebegi szerelmi vallomását
az európai hírű hőstenor: Burián
Károly...

Mennyit keresnek Bécsben a munkások?

Bécs, június 6. A lassanként szaná-
lódo Ausztria fővárosában még min-
dig igen nyomasztóak a megélhetési
viszonyok. A fizetések számban ki-
felelve ugyan igen nagyok, azonban
alig elegendő a megélhetésre. Az áll-
ami statisztikai hivatal mostan érde-
kes kimutatásban közli a heteként
18 órát dolgozó munkások heti béréit.
Ebből a statisztikából, amely érdekes
összehasonlításokra ad alkalmat az
otthoni munkabérekkel párhuzamban
állítva, néhány érdekesebb számot a
következőkben közlünk:

Építőipar: Kőműves: 377,280, segéd-
munkás: 305,280, segédmunkásnő:
207,360, ács: 696,480, pallér: 495,180,
szobafestő és mázó: 409,920, áve-
ges: 285,000 osztrák korona.

Ruházati ipar: Férfitiszabó nagyobb
cégeknél: 252,620—342,830, szabász:
441,430, munkásnők: 100,272—275,232,
segédmunkásnők: 86,112—199,488,
kalapos akkordmunkás 350,000, fűző-
készítőnő: 120,000 osztrák korona.

Bőripar: Tászkakészítő: 357,000,
szakmunkás: 282,000—337,000, segéd-
munkás: 102,000—168,000 osztrák ko-
rona.

Élelmiszer-ipar: Pékmunkás: 328—
330,000, segédmunkás: 189,000, elő-
munkás: 467,000, mészáros: 300,000
—407,000 osztrák korona.

Szállító-ipar: Munkás: 228,000,
munkásnő: 174,000, raktáros: 300,000,
kocsis: 247,000, sofőr: 316,000 osz-
trák korona.

Számvetés: Műtör, korrektor és
gépmester: 361,000—403,000, hirdetés-
szedő: 339,000, éjjeli akkord-szedő:
400,000, segédmunkás: 267—296,000
osztrák korona.

Az állami statisztikai hivatal kimu-
tatásai természetesen a többi ipar-
ágakra is kiterjednek. Azt hisszük
azonban, hogy az otthoni viszonyok-
kal való összehasonlítás céljaira a
fenti fontos iparágak adatai is elege-
dők. Ismételtük, a számok ugyan na-
gyok, azonban a kereset tényleges
értéke csak igen szűkösen biztosítja
a megélhetési standardot.

Mein!
Gyümölcszék
Piac utca 59. alatt
leszállított
árakon

Városrendezést a Déri-muzeum körül

Debreczen város muzeumi bizott-
sága ma délután ülést tartott; tangly
foglalkozott a hortobágyi csárda ta-
lán elhelyezendő Petőfi-emléktábla
pályázatra beérkezett pályaművek te-
lőbírálatával. A bizottság a pályá-
művek közül Fűredi Richárd a pályá-
rásművész pályázatát találta leg-
megfelelőbbnek, de ezen is módosi-
tani kell, hogy az beilleszkedjen a
hortobágyi egyszerű környezetbe.

A bizottság örömmel üdvözölte a
mezőgazdasági kamara átiratát, a
mely mezőgazdasági muzeum létesíté-
sét vette terbe. A bizottság elha-
tározza, hogy bizottságot küldjenek ki
Kecskemétre, hogy az ott most be-
rendezés alatt levő mezőgazdasági
muzeumot tanulmányozzák. Kimon-
dotta azonban a bizottság, hogy a lé-
tesítendő mezőgazdasági muzeumot

nem olvasszák be a Déri-muzeumba,
hanem egy külön önálló muzeum
legyen.

Tóth István építész indítványozta
ezután, hogy a Déri-muzeum építésé-
vel kapcsolatban már most gondos-
kodni kell a muzeum környékének
rendezéséről, hogy az épület kiemel-
kedjen a környezetből. Javasolta,
hogy a Nagytemplom mögött levő
emlékteret úgy alakítsák át, hogy
az a Déri-muzeum érvényesülését be-
rövítsa. Rámutatott Tóth István arra
is, hogy a terveket úgy kell készí-
teni, hogy a muzeum épülete hom-
lokzattal forduljon a létesítendő egye-
temi sugárat felé: A muzeumi bizott-
ság elhatározta, hogy erre a körü-
lményre felhívja a terveket készítő
kultuszminisztérium figyelmét.

Beterjesztette a pénzügyminiszter az indemlítást

Budapest, június 8. Ma terjesztette
be a pénzügyminiszter a nemzetgyü-
lésen az 1923—24. évi költségvetési
év első hat hónapjában viselendő
közterhekről és fedezendő állami ki-
adásokról szóló törvényjavaslatot.
Az első szakaszban felhatalmazást
kér a kormány, hogy 1923—24. évi
költségvetési év első hat hónapjában
tovább vihesse az állam pénzügyét.
A második szakasz szerint a kiadá-
sokra nézve a múlt évi költségvetési
keretei az irányadók, de a kormány
új kiadásokat is fedezhet, amelyeket
külön törvény alapján határoz el a
nemzetgyűlés.

A harmadik szakasz felhatalmazza a
pénzügyminisztert, hogy a kiadások-
ra szükséges összegeket megfelelő
hitelműveletek révén teremtesse elő még
pedig a szükséges részletekben áll-
lemjegyekben a hat hónap tartama
alatt legfeljebb 60 millió arany koroná-
nak megfelelő összegre hitelt vehet
igénybe korona értékű részre kama-
tozó állami kötvény ellenében. Ez
összegeken felül a pénzügyi tanács ál-
tal esetről-esetre engedélyezett ösz-
szeg erejéig vehet igénybe hitelt. A
negyedik szakasz az 1922—23. évi
zárszámadás összeállítására nézve
intézkedik. Az ötödik szakasz felha-
talmazza a pénzügyminisztert, hogy
a régi államadóssági címleteket visz-
szajzithesse.

A hatodik szakasz felhatalmazza a
pénzügyminisztert, hogy az ásvány-
olajadóra, a enkoradóra, a sör- és
szeszdóra, valamint ezeknek kincse-
stári részesezésére engedélyezett adó-
hitelzés idejét megrövidíthesse. A
hetedik szakasz az illetéki díjtételek
megállapításáról intézkedik és jóvá-
hagyja a vagyonváltás kedvezmény-
es befizetésére megállapított határ-
időt.

A nyolcadik szakasz a legutolsó
lakárendelet értelmében fizetendő
kincstári haszonrészesezését törvény-
be iktatja.

A tizedik szakasz a Pénzügyi Köz-
pactról szóló törvény néhány rende-
kezését módosítja. E szerint a pénzü-
gyminiszter a Pénzint. Küöp. tőkété-
hez további 500 millió korona névérté-
kű B. sorozatu részjegy átvételé-
hez járulhat hozzá. A 11-ik szakasz
jóváhagyta a kultuszminiszternek a
felekezeti tanárok, tanítók és óvónők
államsegélyének felülvizsgálatára tett
intézkedéseit. A 12-ik szakasz jóvá-
hagyja a hivatásos katonai állomány-
ból származó hadirokanták, azok öz-
vegyei és árvái illetményeinek fel-
emeléséről kiadott rendeleteket.

Intézkedik
az új tisztviselői fizetések
megállapításáról. Eszerint a kormány

a rendszeresített állásokra kinevezett
állami, vármegyei és államvasúti
tisztviselőket és egyéb alkalmazottakat
ez idő szerint járó fizetését és bónu-
tes természetével bíró bányászati pótlé-
ket, továbbá az ez idő szerint járó
hőnapi segélyt, havi drágasági se-
gélyt és rendkívüli segélyt 12% ta-
nus fizetvével beszámíteti és részlete-
re illetmények helyett a fennálló
illetményi rendszerek keretében beáll
1923. évi július hó 1-től kezdődő ki-
zárólag fizetést állapít meg keres havi
összegeiben.

A kormány felhatalmazást kap az
újoman megállapítható fizetéseknek
az indokolt viszonyokhoz képest való
felmelegítésre vagy leszállítására. Azo-
kat a fizetés természetével nem bíró
pótlékokat vagy más összegeket, a
melyeket az állami alkalmazottak
akármi módon jogellenesen kapnak, nyug-
díj a nem számítható külön pótlék
alakjában esetében a kormány
továbbra is utálhatja. A vagyonváltás
és államvasúti tisztviselők családi
pótlékát négyvel osztható évi összeg-
ben állapítja meg és a kedvezményes
élelmiszer ellátást a pénzügyminiszter
akár egyes, akár az összes élelmiszere-
kre nézve megszüntetheti anélkül,
hogy helyette pénzváltást engedély-
lezzen. A 14-ik szakasz a már rende-
leti uton megállapított lakáspénzek
jóvágyását tartalmazza. A 15-ik
szakasz a nyugdíjasok illetményeinek
a tényleges tisztviselőkhöz képest
hasonló egyszerűsítéséről intézkedik
ugy, hogy 1923 július 1-től kezdő-
dőleg nyugdíj címük marad meg. A
16-ik szakasz úgy intézkedik, hogy a
tényleges szolgálati kötelekbel július
hó 1 után megváltó állami alkalmazott
nyugdíjára csak azon esetben tarthat-
nak igényt, ha beszámítható szolgálati
idejük a 9 évet és 6 hónapot megha-
ladja. A 13. 14. 15. szakasz rendelkezé-
seinek a szükséghez képest való
külön szabályozását a kormány ren-
deleti uton is elintézheti. A 17-ik sza-
kasz szerint az állami tisztviselőkre
és nyugdíjasokra megállapított intéz-
kedéseket megfelelően alkalmazni
kell a fegyveres erő hivatásos havi-
jásainál és altisztjeire is. A 18-ik
szakasz a kedvezményes ellátást 1921
év június végéig meghosszabbítja. A
19-ik szakasz az árdragító visszaélé-
sekről szóló törvény hatályát 1923 ju-
nius 15-től számítva egy évre meg-
hosszabbítja. Végül a 20-ik szakasz
1923 július 1-től kezdődő hatállyal lép-
tetli életbe a törvényt, amelyet a
pénzügyminiszter hajt végre.

Drózd Győző
az összes amerikai körutrá megy
Budapest, június 8. Értesülésünk
szerint Drózd Győző nemzetgyűlési
képviselő az összes Amerikába megy.

Az ellenzéki pártvezér több amerikai
magyar szervezett meghívására utá-
zik ki és be fogja járni az összes ma-
gyarok lakta amerikai városokat,
ahol előadásokat fog tartani Magyar-
ország helyzetéről és politikai viszony-
airól. Drózd Győzőnek amerikai
utjával kapcsolatban közgazdasági
tervet is vannak: egy amerikai ma-
gyar kereskedelmi vállalat megalapítá-
sát is meg fogja kísérni.

Milyen nagy lesz
a házvagyonsváltás Magyarországon
Budapesti tudósítónk jelenti: Be-
avatott parlamenti körökből úgy ér-
tesülünk, hogy a házvagyonsváltás
valószínűleg ez évi bruttó bér egy-
szerese — háromszorosa lesz.

HIREK
DEBRECZENI
FÜGGETLEN UJSÁG
politikai naplajp.
A szerkesztésért felelősen felelős:
RÖMER RICHÁRD.
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SANDOR
irodalmi és nyomdai r-t.
Előfizetési ár: Egy hóra 800 kor.
Ennél hosszabb időre előfizetést
nem fogadunk el.
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34.
Telefon 10-20.
Éjjel Piac utca 49.
Telefon 18.
Kiadóhivatal: Piac utca 49.
Telefon 18.

Nem
tudom, nyájas olvasó, hogy és mint
vagy te az estelel. — már a nyá-
riakat értem, Nem tudom, megszok-
tad-e te is tavaly meg tavaly előtt,
hogy az elsőült főntcaj iasorj pad-
jaira és székeire leereszkedjél és két,
három papírkoronaért végigszájtadj
a vaesora utánj korzót? Én, úszintén
megmondom, felséges élvezettel tud-
tam nézdegélni a hullámozó, imbolgoló
tömeget, mint valami fáradt, vén ge-
nerális a katonaparádét. A fiatal csit-
riket, akik nagyleányzamba szeret-
tek volna már memmi, meg az idő-
seeskeket, akik a kislányos pózokat
kedvelték, — az ifjú diákokat, akik
három lépés távolságból üldöztek a
közönyös démont s a szürkülő há-
csikat, akik e pazar női választékban
megzavarodva, idgesen szegődtek
hol egy hamának, hol egy szökének,
hol egy lángoló vörösnek a nyomába.
Oly kedves volt e mindennapi kar-
neválnak e passzív, méla és nyene
évezése. Már ösmertem az összes
párokat, már tudtam, ki kire vár, ki
kivel szemez, ki kit követ, stb. stb., a
kisujtamban volt az összes szerel-
merek minden szokása, fogása, tak-
tikája, manővere. Láttam az összes
duzzogásokat, az összes szakításokat,
az unjak édes-tilos találkát a homály
spanyolfala mögött, láttam mindent,
mindent és oly szívesen láttam! S az
idén talán te is tudod, nyájas olvasó,
nem tették ki a padokat. Hallom, hogy
valami mézeteltérések vannak a vá-
ros meg nemtudoménkiesodák között,
hogy nem tudnak megegyezni, hogy
melyik szedje fel tölem azt a vacak
kétkoronást. A, mire való ez a ga-
rasoskodás? Tudják, mit! Rajtam ne
muljék! Én hajlandó vagyok a vá-
rosnak is leszúrni azt a kettőt, meg
a másikat is! Na? Csak adják
vissza az én kérvényes vaszke-
mei! Es ne maradiak két szék közt
a pad alatt!

Vasárnap ismét kezdődik a
rendő a református templomban.
Nagytemplomban délelőtt 10 órákor
predikál: Papp Imre s.-lelkész, dél-
után 5 órákor predikál Gábor András
s.-lelkész. Kistemplomban délelőtt 9
órákor predikál: Baja Mihály lelkész,
délelőtt 11 órákor predikál: Zámory
Sándor s.-lelkész, délután 3 órákor
gyermekistentiszeletet tart Ladányi
Zsigmond s.-lelkész. Kossuth-utcai
templomban délelőtt 10 órákor predi-
kál: Molnár Ferenc lelkész, délután
3 órákor gyermekistentiszeletet tart
dr. Bolykós Béla s.-lelkész, délután 5
órákor predikál: dr. Bolykós Béla s.-
lelkész. Árpád-téri templomban dél-
előtt 10 órákor predikál: Ladányi
Zsigmond s.-lelkész, délután 3 órákor
gyermekistentiszeletet tart: Papp
Imre s.-lelkész. Homokkerti Imaház-
ban délelőtt 10 órákor predikál: Uray

Az osztrák exportörök panaszkodnak a magyar kormány adópolitikája miatt

Bécs, jun. 8. Több ízben beszámoltunk már arról, hogy bécsi kereskedelmi és ipari körökben nagy az elkeseredés a magyar kormány kereskedelmi politikája miatt. Az osztrák exportörök főként a budapesti devizaközpont politikáit tartják több ízben éles kritika tárgyává és az osztrák kormány részéről retorziókat követeltek a magyar exporttal szemben. Mostan úgy látszik az osztrák exportörök a magyar kormány vám- és adópolitikájával is elégedetlenek. Legalább is erre vall az egyik legtekintélyesebb bécsi közgazdasági hetilapnak, az „Österreichische Revue” nek következő közleménye.

— A magyar kormány magatartása a Magyarországra irányuló osztrák kivittel szemben felül minden kereskedelmi ellenségeskedést, amelyek az utóbbi esztendőben megtörténtek. Nem elég, hogy a magyar kormány rendkívül magas bevételi vármokot állapított meg, nem elég, hogy

az osztrák áru bevitelét szinte teljesen megakadályozza az által, hogy a szükséges devizák folyósítását lehetetlenné teszi, mostan még egy rendelkezést hozott, amely szerint minden importált áru kétszer esik áruháromjártó adó alá. Egyszer a bevételnél, másodsor pedig, amikor a magyar importőr tovább adja.

A bécsi lap közleményének, illetőleg panaszáinak kiegészítéseként közölhetjük azt, hogy a bécsi exportörök ebben az ügyben is retorziót foglalkoztatnak az osztrák kormánytól a magyar exportörökkel szemben. Hogy az osztrák kormány a követelt retorziókat végre fogja-e hajtani, az még bizonytalan. A bécsi kereskedők és iparosok azonban el vannak tökéltve arra is, hogy a magyar piacot szigorú bojkott alá helyezik, ha a magyar kormány és a magyar devizaközpont nem változtatja meg eddigi magatartásukat az osztrák kereskedelemmel szemben.

Sándor lelkész. Nyilastelepen délután 5 órakor gyermekistentiszteletet tart: Nagy Lajos vallás tanító lelkész.

Tanyai istentiszteletet végeznek: Macon Kovács János vallás tanító lelkész, Páncsikán: Felker János s. lelkész, Epepen Zitás István s. lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután 3 órakor Egyház-téri fiúiskola VI-ik számú tanteremben.

Vasárnapi iskolák: Kossuth-u. 75. sz. alatt délelőtt 9 órakor, Dóczy-intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Csokonai-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Páncsirta-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissa Otthonban délelőtt 9 órakor, Egyház-téri fiúiskola VI-ik sz. tanteremben délelőtt 11 órakor, Csap-u. iskolában délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 10-én rendes heti összejövetelét Kollégium, földszint 4. sz. alatt délután 5 órakor tartja.

A „Kálvinisták Templomegyesülete” vegyesének karának tanulási órái hetenként csütörtökön tartanak a kollégium ének- és zenetermében. Este 7-8-ig a hölgyek, 8-9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— **Kötél, víz . . .** Szilágyi Piroksa férjezett Timár Jánosné báránai lakos tegnap este öngyilkossági szándékából a kutba ugrott. Meghalt. — Perge Lajos vértesi gazdálkodó ma reggel kamarájában felakasztotta magát. Meghalt. Az ügyészség mindkét esetben megadta a temetési engedélyt.

— **A tanács újból felszólította a Vas- és Rézbutorgyártat a padok kirakására.** A városi tanács mai ülésén elhatározta, hogy újból felszólítja a Vas- és Rézbutorgyártat, hogy a Piac-utcai sétányokra a padokat rakja ki és a szerződésben vállalt 170 új padot is készítse el. Amennyiben a gyár nem tesz eleget a felszólításnak, úgy a tanács felbontja a gyárral kötött szerződést és más uton fog gondoskodni a közönség kényelméről.

— **A város az évről vizsgálatok.** A református kollégium holnap délelőtt 9 órakor tartja évről vizsgálatát az oratóriumban. A tanács az évről vizsgálatára dr. Csűrös Ferenc kultúránácsnokot küldte ki a város képviselőjében. Az iparos tanácskollégium vizsgálja június 17-től 24-ig lesznek megtartva. A vizsgákra időnként befognak látogatni, mint a tanács képviselői dr. Csűrös Ferenc, Tóth Emil, dr. Vass Károly és Zöld József tanácsnokok.

— **Tízéves találkozó.** A debreczeni felső kereskedelmi iskolát 1912-13. iskolai évben végzett hallgatók, a női felső kereskedelmi iskola hallgatóival együtt június 10-én vasárnap tartják tízéves találkozójukat. Az ünnepélyes összejövetel délelőtt 10 órakor kezdődik az Akadémia dísztermében, a mely alkalommal hősi halottainknak is időt szentelve, emléktáblájukat megkoszorúzzuk. Délután 4 órakor indulás az Akadémiából (villanyoson) az Egyetem építkezésének megtekintésére. Este fél 9 órakor a Gambrius külön-teremben nem kötelező társas vacsora. — Kéremek a volt hallgatók, hogy tudassák arról Schlachta Sándor volt növendékét (Debreczen, Tóth Gyula-cég), hogy a vacsorán hány személyrel ohaitanak megjelenni. Meg nem jelenés irásban szintén előre közlendő. Az intéző-bizottság.

— **Évről a ref. tanítónőkönyv intézetben.** Folyó hó 10-én vasárnap d. e. 10 órakor tartja a ref. tanítónőkönyv Intézet szokásos évről ünnepélyét az intézet dísztermében (Kossuth-u. 33.). Félhívjuk a város és a vidék művelt és érdeklődő közönségének figyelmét e eseményre működő és nagy kulturális teljesítő iskolára, mely évről-évre a fiatal tanítónőkönyv egy-egy csoportját bocsátja ki az életbe, ki a csöndes falukba, a nagyobb községekbe, hogy Isten- és hazaszeretete, hasznos ismeretekre, ügyességekre nevelék és tanítsák a magyar gyermekeket. Itt közöljük a záróünnepély műsorát s megjegyezzük, hogy ugyanazon a napon nyílik meg a növendékek razi- és kézimunka kiállítása is. Műsor: 1. Pácius, Flm zene, éneklő az intézeti énekkar. 2. Szabolcska Mihály: Az árva lezendője, szavalja Dolhay Róza tan. j.

3. A IV. osztály nevében bucsubeszédet mond Páku Julia tan. jel. 4. P. Wachs: Une fête a Seville, zongorán játsza Markovics Vilma tan. jel. 5. Bródy: Pitty-palatty, éneklő Buzogány Luiza tan. jel. zongorán kíséri Tóth Lajos zenetanár. 6. Tompa Mihály: A gályarab fohásza, szavalja Gergely Ilona IV. o. 7. L. Jansa: Duetto IV., hegedűn játszik: Kiss István tanár, Valádi Erzsébet II. o. u. 8. Évről beszédet tart dr. Papp Ferenc tan. képző igazgató. 9. Zengien hálaének, éneklő az intézeti énekkar.

— **Gyermek-előadás.** A ref. elemi iskolák jótékonycelei gyermek-előadása ma délután 3 órakor lesz az Urániában. A gazdag, változatos műsort már közöltük. A napok óta tartó próbákból a legszebb siker várható. Az ünnepélynek beillő előadás hazafias, világi és szórakoztató. A kis csoppségek szinte erejükön felüli dologgal bírnak meg. És megállják helyüket embernél. Kedves órát fog szerezni magának, aki elmegy e gyermek-előadásra. Csaknem 200 gyermek lesz a színpadon. Lesz ének, zene, előkép, magyarszóló, palotás, spanvöltanc, tündériáték és babavásár. Ez egy kis operettrésznek való színiáték, melyben a gyermekek mint babák játszanak. Lesz francia, spanyol, japán stb. baba, kéményseprő, pékinas, meg huszár, stb. — Néhány igy a pénztárnál még váltható.

— **A Csokonai-kör ülése.** Június 12-én kedden délután 6 órakor, a kollégium dísztermében tartja ez évadban utolsó felolvasó ülést a Csokonai-kör. Szondy György tanár A lódenkabát meséje című, finom humor, érdekes novelláit, Németh Aladár A milliárdos vacsorája című elbeszélését fogja felolvasni. Oláh Gábor a Don Juanok árka című költeményét mutatja be, ugyancsak versekkel szerezpel a műsoron Zivuska Andor. Beléptidij tagoknak 50, nem tagoknak 100 korona.

— **A Műpártoló Egyesület kiállítás.** Még két napig lesz nyitva a kollégium dísztermében levő kiállítás, amapota 9 órától este 7 óráig. Az egyesület két műtárgyat sorsol ki a tagok között. A sorsolást hivatalosan vasárnap délután éjtik meg. A kiállítás vasárnap este zárul.

— **Meghívó.** A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a külföldről behozott vámköteles áruknál a vámmal együtt lefizetett forgalmi adót 1921. évi szeptember hó 1-ik visszamenőleg fizessék be. — A kamara az érdekeltséget súlyosan érintő rendelkezés elrendelésétől kíván tenni a pénzügyminiszter irhoz. Mielőtt azonban ezt megtenné, az érdekeltekkel az ügyre vonatkozólag tárgyalást kíván folytatni és tájékozódást szerezni arról, mennyi lehet az az összeg, amit így visszamenőlegesen általános forgalmi adó címén fizetnie kell az érdekelteknek. Fehérvia a kamara fentiek értelmében az érintett külföldi keresetűzők belöldi képviselőit, üzletvezetőit, raktárkezelőit, bizományosait és megbízottait, hogy e meghívásra f. év június hó 11-én hétfőn délután 6 órakor a kamara közgyűlési termébe előnni sziveskedjenek.

— **Egy gazdálkodó tragikus halála.** Busi Mihály Bindso-u. 32. sz. alatt lakó gazdálkodó, aki a határból egy tetésen rakodott szekérrrel igyekedett a napokban a városba, vezetés szerencsétlenség áldozata lett. A kádarcsi család előtt lovat megbakrosdottak s a szekert az árokba hirtolták. A szerencsétlen Busi a kerékek alá került s oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy ma reggel meghalt. Az esetből kifolyólag a rendőrség vizsgálatot indított.

— **Móricz Zsigmond Debreczen.** Móricz Zsigmond, a nagy magyar regényíró néhány napot városunkban töltött. Ma utazik vissza Budapestre.

— **Megkerültek a világítási vállalat elvesztettnek hitt gazdái.** Még 1919-ben, a kommun kitérése előtt a világítási vállalat egész szállítvány gazdókat küldött Bécsbe javítás végett. Az akkori zavaros vasuti viszonyok közepette azonban az órák elkallódtak és a világítási vállalat sokáig nem tudott az órák sorsáról semmit. Nagynehezen megkerültek az órák Bécsbe és a világítási vállalat sokszoros sürgetésére a bécsi évár vizsgálta a kifajított órákat Debreczenben. Helyenformán elegendő órára áll a fogyasztók rendelkezésére és az új fogyasztóknak nem kell az órák vételárát megtéríteni, amennyi is bevezeték a gázt mindenholva. Mivel azonban villanyórája még mindig nincsen elegendő számban, az új villanyfogyasztóknak ezután is meg kell téríteni a villanyórák árát a világítási vállalatnak.

— **Pályázat.** Az ipartestületnél megüresedett gépirónői állásra pályázók adták be okmányokkal felszerelt kérelmüket június 11-én délután 4 óráig az ipartestülethez, Simonfi-u. 12. I. emelet. Ipartestület.

Női fehér és drapp vászon kalap megérkezett
WERNER SÁNDOR, PIAC-U 72

— **A pápa levelet írt az erdélyi magyarság vezérének.** Kolozsvári tudósítónk jelenti: Az „Ujság” jelentése szerint a pápa szokatlan kitüntetésben részesítette az erdélyi magyarság egyik vezéréit, Ugron István volt nagykövetet. Mintegy tíz év előtt Ugron a kettős monarchiát képviselte Varsóban. Pius pápa pedig nunciusi minőségben a Vatikán. A két diplomata szoros barátságot kötött egymással és ezt a barátságot mostan a pápa is fenn kívánja tartani. Épen ezért — mikor megtudta, hogy volt kartársa és barátja Kolozsváron el — azonnal hosszú levelet írt neki egyuttal elküldötte számára az egyik legmagasabb pápai kitüntetést. Az „Ujság” munkatársa a szokatlan megüztelés ügyében kérdést intézett Ugron Istvánhoz, a magyar pártvezér azonban a levél tartalmáról nem volt hajlandó nyilatkozni, csak annyit mondott, hogy rendkívül barátságos és szívélyes hangon van megírva.

— **Külföldi kölesönkell: beszűntetik az antiszemita-mozgalmat.** A különböző osztrák antiszemita pártok és alakulatok június 10-én vasárnap nagy demonstrációt szándékoztak rendezni Bécsben. Erre az alkalomra már felesodítotték az osztrák fővárosba az összes vidéki antiszemita-szervezeteket is. A demonstráció rendezőivel párhuzamosan természetesen a bécsi rendőrség is erősen készülődött erre a napra, nehogy az antiszemita tüntetők és esetleges ellen-tüntetők között összeütközések keletkezzenek. A viharosnak ígértek vasárnap azonban esendben fog lefolyjni. Miként ugyanis nécsi szerkesztőségünk jelenti, a kormány intervenciója folytán az antiszemita demonstráció rendezői a tüntető gyűlést bizonytalan időre halasztották, azaz a megokolással, hogy Ausztriának nagy szüksége van a külföldi kölesönre, a kölesadókra, azonban igen rossz benyomást keltene az, ha az osztrák főváros rendezői antiszemita tüntetések zavarnak meg. Az antiszemita-mozgalom valamely elhatározta tehát, hogy a tervezett tüntető nagygyűlést csak a nemzetközi kölesön folyósítása után tartják meg.

— **A „Rusinszkoj Magyar Hírlap”** a rusinszkoj magyar pártok hivatalos közlönye, amely eddig naponta jelent meg Ungváron, ezentúl átmenetileg csak hetenként kétszer — hétfőn és csütörtökön — fog megjelenni. A lap napenkénti megjelenésének szünetelése azért vált szükségessé, mivel a csehek az autonómiát még mindig nem hajtották végre, diktatorikus rusinszkoj magyar pártoknak nincsen szükségük naponta megjelenő orgánumra. Ha azonban a csehek, amire egyébként a békeszerződés is kötelezi őket, megadják a rutén földnek az autonómiát és kiírják a választásokat, úgy a „Rusinszkoj Magyar Hírlap”, az Erdős-Kárpátok magyar-szólója, ismét naponta fog megjelenni.

MEGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ
GYAPJUSZÖVETET
FELDHEIN DEZSŐ-nél
vásároljon. Piac-utca 67.
TELEFON SZÁM 1105.

Elegáns férfiruhák
legújabb divat szerint
mérték után készülnek
Bihari Zsigmond posztóüzletében
Piac-u. 16.
Alföldi Takarék-palota.

DEBRECZENI MECHANIKAI
FEHÉRNEMŰ VÁLLALAT
SZÉCHENYI-UTCA 30.
Vállal fehérneműkészítést hozott anyagból is.

Feldheim Imre
POSTÓHÁZ
Kossuth-utca 6.
még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

MEGNYILT A BÓDOGH-féle KIOSZK!
Legfinomabb fagyalt, jegeskávé, tejszín,
habos csokoládé, tejeskávé kapható.
Szolid árak!

— **Em**
művésze
budapest
a városi
augusztu
előkész
sen, hog
szeti föl
a jelvéte
városi tá
előtt inf
szeti fős
lasz érke
ma délel
Szóór J
tésére.
— **Bar**
szerkeszt
államos
bocsátot
jegyeit.
az, hogy
va. Az
triat iga
balkégy
pusu 10.
Az új C
ban az új
rendeit
galomban
magólva
da pincé
tak óket
belőnik.
zelebb ki
torgalom
meg ped
— **A**
pénzpiac
szerkeszt
pédálant
nagyköz
europai
előes
magyarán
bejefe
teke egy
ben mar
otán köv
török gy
tovább f
utóbbi h
mezőt in
márt. A
az athén
rendszer
fött vég
napokon
lebonv
eredmény
lyvama né
redződt
20 centim
zetközi p
további j
beszélk.
embere,
dolgozik.
Gazd
termelés
Mozogó
özsen k
közösgen
ván tart
tamulj v
az előad
valamely
a kamara
lak után
előadás-s
ra a jobb
sebb mag
vényterm
okozóktól
tenyésztés
nálatá, a
lalkozások
szeresen
nagyjelent
széles ré
gyon font
ios kamar
adott Kul
nak, ki
céljából v
rai hivata
sok vezér
által a k
továbbra
bevonván
rekvó fíz
SZAI
FRANK
férfi-
és k
mose
nagy
Fisch
PI

Engedélyezte a tanács az iparművészeti tanfolyamot. Szóor József budapesti iparművész engedélyt kért a városi tanácstól, hogy július és augusztus hónapokban iparművészeti előkészítő tanfolyamokat rendezhesen, hogy azokat, akik az iparművészeti főiskolára akarnak beiratkozni, a felvételi vizsgára előkészítse. A városi tanács az engedély megadására előtti információt kért az iparművészeti főiskolától, ahonnan kedvező válasz érkezett, mire a városi tanács ma délelőtti ülésén engedélyt adott Szóor Józsefnek a tanfolyam létesítésére.

Bankjegyekből sorsiegy. Bécsi szerkesztőségünk jelenti: Az osztrák államsorsjáték igazgatósága most hocsajította ki az új húzások sorsjegyeit. Az új sorsjegyek érdekessége az, hogy bankjegyekre vannak nyomva. Az Osztrák-Magyar Bank ausztriai igazgatóságának rendelkezése a bankjegy-nyomda annak idején új típusú 10,000 koronásokat készített. Az új Osztrák Nemzeti Bank azonban az Osztrák-Magyar Bank által rendelt bankjegyeket nem hozta forgalomba. Hónapokon keresztül beomagolva heverték a bankjegy-nyomda pincéjében, míg mostan átnyomták őket és sorsjegyeket csináltak belőlük. Az osztrájsorsjáték legközelebb kibocsátandó sorsjegvét is ilyen forgalomba nem került bankjegyekre még pedig 100 koronásokra nyomták.

A görög drachma az európai pénzpiac legújabb szenzációja. Bécsi szerkesztőségünk jelenti: A márka példátlan katasztrófiája folytán a nagyközönség tudomást sem vett az európai pénzpiac egy másik szenzációs eseményéről, a görög drachma magyarányu emelkedéséről. A háború befejezése után a görög drachma értéke egyre csökkent, úgy hogy 1922-ben már csak 25 centimest ért. Ezután következtek azonban a nagy török győzelmek, a drachma zuhanása tovább folytatódott, úgy hogy az utóbbi hetekben már csak 3 centimes-ot fizettek Zürichben egy drachmáért. A múlt hónap végén azonban az athéni kormány erőlyes pénzügyi rendszabályokat és tranzakciókat hajtott végre, valamint megkezdte a hónapokon át szünetelt dollár-export lebonyolítását, aminek az volt az eredménye, hogy a drachma árfolyama néhány nap előtt megkétszereződött és ma már Zürichben ismét 20 centimes-ot fizettek érte. A nemzetközi pénzpiacra a görög drachma további javulásával számolnak és azt beszélik, hogy Anglia legvagdagabb embere, Sir Basil Zachary is ezen dolgozik.

Gazdasági szakelőadások a több termelés szolgálatában. A Híszántuli Mezőgazdasági Kamara még ez év őszén kerülete nyolc megyéjében, községenként, előadás-sorozatokat kíván tartani. Től estéken a községtanulni vágyó gazdáit összegyűjtve, az előadásokat a községtanító vagy valamelyik kiválóbb gazda, azok után a kamara által kiadandó vezérlőnyelvények után fogják megtartani, amely előadás-szöveg sorozatokat a kamara a jobb talajművelésnek, a nemesebb magvetés, a leghevesebb növénytermesztés, a növényeknek kárókozóktól védelme, az okszerű állattenyésztés, a gazdasági gépek használata, a mezőgazdasági melléktermékek stb., stb. kérdéseiről rendszeresen összeállítat. E valóban nagy jelentőségű és a szakutadónak széles rétegekben terjesztésére nagyon fontos akció során dr. Rác Lajos kamarai igazgató most megbízást adott Kulin István okleveles gazdának, ki egészségének helyreállítása céljából vált meg egyelőre a kamarai hivatali pályától, e falusi előadások vezérlőnyelvények megírására, ezáltal a kamara külső kapcsolatában továbbra is közérdekű működésébe bevonván a kamara ez érdemes, törökívő tisztviselőjét.

Grádról és gyermek
SZALMA KALAPOK
nagy választékban
FRANK IMRÉNÉL, Piac-utca 43

Vajdóit angol
férfi- és női öltöny és kosztüm kelmék, mosó- és divtárak
nagy választékban kaphatók
Fischer Adolf és Fia,
Piac-utca 61. szám.

Az életből a halálba. Kriptó Etel 24 éves debreczeni leány tegnap-éjti felvágta ereit, majd marószóda száját ivott. A mentők beszállították a sebészeti klinikára, de a gyors orvosi beavatkozás sem használta mar. Kriptó Etel ma reggel behalt sérüléseibe. Öngyilkosságának okára némi fényt derít, hogy hozzátartozói előtt az utóbbi időkben gyakran tett olyasféle kijelentéseket, hogy fel az élet csapásától s megváltás lenne számára a halál.

Kedvező alkalom. Üzlet átalakítása előtt az áruaktár aszaltása miatt rendkívül előnyös árban vásárolhat teli női felöltőket, szörme szűszkin kabátokat, teli welour kabátot, szörmezet welour kabátot, koverkó kabátot, gyermek köpenyeket, grenadin ruhákat, pongyolát, díszített női kalapokat a Kőzsa áruházban.

Ha reumás használjon iszapot a Margit-füzdőben.

A Margit-uszodában okleveles uszmester tanít. Tandij 600 korona.

A cukor drágult, a híres Meindl gyümölcszepek mégis a régi árban kaphatók. Piac 59. szám.

Értesítés. Szíves tudomásra hozom, hogy a Berlii Viktória Általános Biztosító R. T. (élet, tüz, betörés, szállítmánybiztosítás) vezérigynökségét átvettem. Mint a világ legnagyobb biztosító társasága, — nagy tökéletessége, abszolút liberális követelményfeltételei, — teljes garancia, bármilyen nagy biztosítási ügyet lebonyolítására. Mindennemű felvilágosítást készséggel, díjmentesen nyújtok a vezérigynökség. Telefon 76. sz. Mandel Ernő banküzlete Debreczen, Ferencz József-ut 72. szám.

Molykár ellen beraktározás. A Magyarországi budapesti szűszcipar szakosztály, valamint a debreczeni is 1923 március 24-én tartott szakosztályi ülésén hozott határozatával az 1923-ra leraktározott szűsz- és szörmeárúk nyári ápolása a következő árengység mellett lett megállapítva mely minden egyes szűszmesterre kötelező: Férfi városi bunda, utazó bunda, női bunda ápolása darabonként 2000 korona, rövid kabát, férfi vagy női, szörmevel 1500 korona, szörme nélkül 1000 korona, női szörme garnitúra, gallér és muft 1500, sapka, kabát, muft, lábkosár 500 korona darabonként, kocsilábatkáró szörmevel 3000 korona. Az ápolási díjak a beraktározásnál előret fizetendők. A debreczeni szűszcipari szakosztály nevében: Végh Gyula elnök, Nagy József jegyző, Klonda László, Kövály és Altman, Adler Jenő.

Hölgyek arcáról seplőt, májfoltot, hajszálakat eltávolít végleg. — Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít, bérletben kapható. „Venus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

Sodrony ágybetét legjobb minőségét készíti Neumann, Péterfia 19.

Gyöngyök, ruháziszek, csipkék, szallagok legnagyobb választékban Benyáts Emil főtéri üzletében.

Molykár ellen szörmek megóvása sajt felelősséggel vállal Klonda szűsz iparkamara. Telefon 14—25.

Ékszereket legmagasabb ár mellett vesz Weisz Mihály és Társa, Hatvan-utca 1. Püspöki palota.

LUKÁCS JÓZSEF
Belvárosi cipőáruház
Piac utca 34. szám.
Legjobb kivitelben női, férfi- és gyermekcipők nagy választékban.

Dr. REX-féle PIPERESZAPPANOK
legjobb, legolcsóbbak!
Kapható drogueriákban és illatszertárakban.

MAKULATURA PAPIRT
kiseleztezt üzleti könyveket, levelezést, újságot kisebb-nagyobb tételekben igen magas áron vásárolunk. Telefonhívásra házt.oz megýünk
Telefon **14-86 ALFÖLDI PAPIR** Hunyadi-u. 14

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZOMBAT: Délután: Bajadér. Este: Levendula.
VASARNAP: Délután: Bajadér. Este: Levendula.

Mozgósínházak
Vigszínház
Vigszínházban Pálinka. Zola halhatatlan remekműve 15 felvonásban, előadások öt órától pontosan kezdődnek.

Apolló
Parisette. III. és IV. rész. Bimbála legjobb szerepében ma 5. 7. 9-kor az Apollóban. Jegyelővétel.

SPORT

DTE—DKASE. Oszatlan érdekűdés előzi meg a DTE és DKASE vasárnapi mérkőzést. A múltban is mindig eseménye volt ez a mérkőzés a sportközönségnek, de annál inkább áll ez most, amikor a mérkőzés kimenetele dönti el a bajnokság II. helyének sorsát. Mindkét egyesület legjobb csapatát szerepelteti és így a komplett csapatok találkozása a várakozásnak megfelelőleg szép sportot fog nyújtani. A mérkőzés az Újgötréri pályán lesz. Biro Bródy Barna.

Értesítem a DTE II és III-asági csapatot, hogy vasárnap a DKASE ellen a következő felállításban tagnak szerepelni és pedig a II. csapat aelőtt 10 órakor, az III-asági csapat délután 12 órakor. II. csapat: Meró — Klein Katz — Belegrad, Jakács L., Darvas — Burger, Szántó H., Péterffy, Gebmann, Török. III-asági csapat: Jakács H., — Szoboszlav, Gyulás — Kom A, Kevi, Weiszhaus — Fenyő, Weisz L., Kiss József, Kardos, Farkas. Felkértem a csapat tagait, hogy pontosan jelenjenek meg a kitűzött órában. Irtező.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: Budapest 0,9 és háromnegyed

Budapest, június 8
Értéktőzsde. A forgalom kedvező hangulatban indult. A lementetes vásárlások több értéket magasabb árfolyamokhoz jutattak. Két óra: kurtuszok. Izzó 104000, Karton 38000, Cukor 488000, Pamut 64—65000, Gummi 39000, Georgia 148500, Krausz szesz 26500, Gschwindt 70000, Magyar Hitel 62750, Osztrák Hitel 29300, Államvasút 103500, Salgó 110500—111000, Déli vasút 22500—23500, Acél 51500, Schlick 29500, Láng 44000, Ganz-Villanyos 300000.
Bankok: Ang.-Magy bank 9850—10000, Hazai 22750—6000, Hermes 64000—7000, Magyar Hitel 61—6000, Felzáró 6500—900, Leszámitoló 9800—10500, Osztrák Hitel 19—21700, Keresked. 108—18000, Magyar-olasz 6350—900.
Takarékpénztárak: Belvárosi 6300—700, Általános 17500—9000, Hazai 235—500000.
Malmok: Borsod-Miskolczi 22—3500, Concordia 14—14450, Budapesti 60500—3000, Gizella 11—450, Hungária 29—31500, Viktória 37—9000.
Bányák és téglaáruak: Beocsini 160000, Kohó 113—4500, Drasche 48—50000, Magnesit 275—85000, Alt. Köszén 370—900, Salgó 108500—12000, Uríkányi 206500.
Nyomdák: Athenaeum 38—44000.
Vasművek és géngyárak: Kőbörg

14750—5000, Ganz-Danubius 2400000—2500000, Ganz-vill. 290—310000, Láng 44—6000, Lipták 5300—550, Magyar acél 44—52000, Rima 28400—950, Schlick 29—30500, Wörner 8100—330, Kistársasaj 17250.

Különféle vállalatok: Gschwindt 66500—7300, Baróti 4600—750, Bóni 18500—21000, Chinoin 12900—2500, Egyes. Izzó 98—10100, Textil 5000—100, Papír 10000—900, Spódium 44—6000, Flóra 30—1500, Fővárosi sör 11300—2000, Karton 37—8500, Király-sör 13500—4500, Klotild 20—1500, Krausz szesz 24—7500, Polgári sör 63—5000, Magyar pamutgyár 63—4000, Magyar Cukor 47500—90000, Lámpa 40500—6500, Ostermélő 60—400, Gumi 39250—40350, Szikra 25500—8000, Stummer 265—85000, Telefon 37—8750, Mezőgukor 62250—70000.

Faipari vállalatok: Hazai 33500—42000, Egyes. fa 2850—3050, Lignam (hitelf.) 12600—14000, Magyar Erdő 2400—500, Nacsi 252—65000, Lichtig 2700—900, Orsz. fa 63—6000.

Közlekedési vállalatok: Adria 96—8000, Atlantika 22—4000, Közúti 9300—10000, Városi 9500—10000, Déli vasút 21500—8000, Levante 146—50000, Nova 29500—31000, Államvasút 98500—108000, Trósz 24250—5500.

Két óra után még élénk volt az üzlet. Athenaeum 42000, Georgia 163000, Déli vasút 27000.

Zürichi zárlat
Zürich, június 8. (Zárlat.) Berlin 71, Holland 217 és háromnegyed, Newyork 255 és egyhárom, London 2867, Paris 3575, Milano 2596, Prága 1059, Budapest 9 és háromnegyed, Belgrád 620, Varsó 98, Bécs 78, Szóna 595.

Terménytőzsde
Terménytőzsde: Az irányzat sá-lárd. A buza 500, A rozs 250, a zab 250 koronával drágult. A forgalom élénk. Kb. 40—50 vagon kelt el.
Hivatalos árak: Buza 76 kilos tiszavidéki 20250—500, egyéb 20000—250, 78 kilos tiszavidéki 26500—27000, egyéb 26250—550, rozs 17000—250, zab 18750—19250, tengeri 17000—250, korpá 7800—8000.

A devizaközpont hivatalos árfolyamai

Valuták	Vétel Eladás	
	Vétel	Eladás
Napoleon	19700.	—
Angol font	25170.	25770.
Márka	0,0750	0,0790
Lira	255.—	265.—
Francia frank	357.—	367.—
Hollandi forint	2183.	2193.—
Szokol	162,5	168,5
Sváci frank	985.—	1015.—
Lei	28,50	30,50
Osztrák korona	0,0750	0,0790
Dinár	61.—	63.—
Lengyel marka	0,0930	0,1010
Dollár	5440.	5590.
Devizák		
London	25150.	25750.—
Páris	352.—	362.—
Berlin	0,0700	0,0740
Bukarest	28.—	30.—
Zürich	980.—	1010.—
Belgrád	61.—	63.—
Amsterdam	2133.—	2193.—
Milánó	255.—	265.—
Prága	162,5	168,5
Newyork	5440.—	5591.—
Varsó	0,0930	0,1010
Bécs	0,0750	0,0790

LEGNAGYOBB KALAP
VÁLASZTEK. OLCSÓ ÁRAK.
Herman és Friedmann
Piac-utca 10.
Bikával szemben.

Értesítés.
Szűszmühelyünket kibővítettük, ahol mindenféle szörmemunkákat legkényesebb ízlés szerint juttatnyosan készítünk.
KÖVÁRY ÉS ALTMAN
PIAC-UTCA 42.
MIKLÓS-UTCA 22.

OLCSÓ ÁRAIRÓL KÖZISMERT
FLEISCHMANN
ÁRUHÁZ
Budapest, IV. Károly-körút 24

az összes tavaszi és nyári árucikkeit az előrehaladt időny miatt a napiárnál is olcsóbban árusítja.

Központi Éléstár
Miklós-utca 2. sz.
(Apollo mozgóval szemben)
Kapható jutányos áron mindenemű liszt, árle-mény, buza, dara, korpa, bab és egyéb élelmiszer.
Telefon szám 12-93.

Golyós **csapágyakat JAVITOK**
és raktáron tartok.
Spirai Sándor
Budapest, VI., Szív utca 71.

Megbízható **bevásárlási forrás**
Szabó és Zengewald
rőtös és rövidáru üzlete,
Szent Anna-utca 3. sz.

Ügyes Házi varrónót keresek
Cím a kiadóhivatalban

Jókai összes munkáit, Pallas Lexikont
és egyéb könyveket jó áron vásárol
ACZÉL antiquáriuma,
Első Takarékpálota

Mentőszekevény Schön Sándor
kezdő, kölszer és orvosi műszerraktárban
Debreczen, Piac-u. 14. Csapó-utca sarok.
cséplőgépek vagy gyári üzemek részére minden kivételben

Épületes, deszka, léc,
kártyás fedőlemez és mindennemű építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők
Burger és Weinberger fiatelepén,
Szoboszlai-ut 1. :: :: Telefon 11-82.
Száras tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

Ha jó és okvetlen keress fel
olcsó cipőbe akar járni, Kovács Vilmos
cipőraktárát,
hol mérték után is a legizlésebb cipőt a legolcsóbb áron kaphat. Fekete vászon és szandálok nagy választékban.
Verbóczy-utca 2. (A törvényszékkel szemben.)

Zander-féle és vizgyógyintézetemben
az órák beosztásai:
Férfiak: d. e. 7-10 óráig,
d. u. 5-8 óráig.
Nők: d. e. 10-1 óráig,
d. u. 2-5 óráig
látogathatják az intézetet.
Vizkurák, iszap-, szénasavasfürdők,
Zander-féle és svéd gyógytorna.
Tisztelettel
Dr. Szász Adolf
orvos, tulajdonos.

GÖRCSÓS LAJOS
BATTYÁNYI-UTCA 26.
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK
OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

„MARIA” KESERŰVIZ
emésztési zavaroknál, bélhajoknál biztos, kellemes gyógyszer. — Mindennemű kapható.
Megrendelhetők: Budapesti Keserűvíz r.-t.
BUDAPEST, V., Zoltán-utca 10.

Új és használt **TEHERAUTÓK**
és pótkocsik raktáron.
Róka és Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanády-u. 3.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 100 korona, minden további szög 10 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 150 korona, minden további szög 15 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL
Aranyat,
ezüstöt, brilliánsot a legmagasabb áron vásárol Kátai ékszerkeskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

ELADÁS
Cséplőgép javításhoz **DOBSIN, PAKOLÁSOK** és más **MŰSZAKI CIKKEK**
BESZLER és DÁVID
VASKERESKEDÉSÉBEN,
A KOSSUTH-SZOBORNÁL

Portlandcement kavics, stukatur nád, — kártyapapír kapható a Debreczeni Műgyárnál
Bőr-
gobelln garnitúrák, plüss diványok, matracok, hentesek, berzsely fotelék kaphatók Szántó kártyosnál, Zugó-utca. Telefon.

Hentesek,
plüss diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kártyosnál, Halköz 8.

Mész darabos
és oltott, portland-cement, minden építkezési anyag legolcsóbban beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.

Egy modern fűszerberendezés 144 falkal eladó. — Megtekinteni lehet Steier Adolfaál, Nagytűn.

Tengeri
kisebb tételben is 170 korona. Király-utca 4. Liszt- és terményraktár.

Nyáron
nyitott, fedeles, télen fedhető landauer szerzővel eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Hegedű
rég, kijátszott, előnyös áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.

KERESLET
Aranyat,
ezüstöt, brilliánsot, zálogcédlutát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. I. emelet.

Zongorák,
hegedűk, vonóshangszerek javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

Tanuló
felvétetik Eisenberg Testvérekéél, Hatvan-utca 35.

KIFUTÓ FIUT
vagy **SZOLGÁT**
azonnali belépésre keres
Hegedűs és Sándor R.-T.
nyomdai osztálya
Piac-utca 49. szám.

50.000 korona
jólalmat adok annak, ki nekem egy szoba könyvtárból álló lakást szerez. Cím a kiadóhivatalban.
Egyszoba,
konyha és spejzből álló modern lakásomat elcserélném ráfizéssel egy kétszobás lakásra a főter közelében. Értelmit a kiadóhivatalba kérek „A. B.” jelgére.

TANULÓT
keresünk könyv- és papírkereskedésünkbe **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R.-T. PIAC-UTCA 34.**

Intelligens
36 éves magános uriaszony elemiszer, vagy hasonló üzlet vezetését vállalná, óvadékkal rendelkezik. Elfogad gondnoknői, gazdaszonyi állást is. „Munka-kezdő” kiadóhivatalba.

Munkás-leányt
felveez a **Hegedűs és Sándor** r. könyvtárolati osztálya, **Piac-utca 49.**

Ügyes
tanuló felvétetik varrodába, Telcki u. 90.

NAGY LAJOS
ASZTALOS
KOSSUTH U. 18. szám alatt.
Elvállalja bútort., bolt-, portál-, építési munkák javításait és javításait is

Bejáró
kis családboz azonnali felvétetik Darabos utca 39. Baloldali utcai lakas.

Lapkihor dó asszony
felvétetik lapunk kiadóhivatalában **Piac-utca 49.**

VEGYES
POLOSKAIRTÁST
vállal felelőség mellett helyben és vidéken **RÁTHONYI GÁBOR**
szab. féregirtó Debreczen, **SZÉCHENYI-U. 40.**
Szabadalmazott poloska-irtószert kapható.

Pállinkafőző üstök,
mosó- és cserüstök készen, legolcsóbban Mándoki rézművesnél. Arany János-utca 13. sz. Ócska vörörszel napi áron vesz.

Elsőrendű
berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok legszébb kivitelben készünek. Finom sapkák készen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., keresztépület.

Lengyel
kelmefestő **fest, tisztít ruhákat** legszebben
Csapó-u. 28. és 95.

Elektra
elektrotechnikai vállalat Cégulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csevegőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895

Gyermek-, férfi. és női fürdő trikók,
gyermekharisnyák pima minőségben, minden szálban és olcsóbb gyermekharisnyák is kaphatók
Dr. HEGEDŰSNE GYERMEKÖLVATHÁZÁBAN,
SIMONYI-U. 2.

Sapkakészítés
Piac-utca 6., Kossuth szoborral szemben. Mindennemű civil sapka legolcsóbban, legszebben készült, készen is kapható a Sapkaüzemben Schönnél.

Beköltözhető
cserépkalyhás nyaraló kiadó, kapuajl elfoglalható, bolt előjegyezhető Csapó-utca 19.

Menekült órák
szakszerűen, meglepő olcsón vállal **javításokat**
Halköz-utca 36. sz.